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Daglig verksamhet enligt LSS

Aktivitetshuset är beläget i centrala Älvsbyn (Lövgatan 1) och vänder sig till personer som tillhör personkrets 1 (personer med utvecklingsstörning, autism eller autismlikande tillstånd) eller 2 (förvärvad hjärnskada) enligt Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS). 
Målsättning:

· Att vi erbjuder en individuellt anpassad verksamhet som ska vara trygg, kontinuerlig samt utvecklande.

· Att vi skall erbjuda en meningsfull sysselsättning anpassad efter var och ens individuella behov och förmåga.

· Att brukaren, anhöriga, gode män och personal ska bemötas med respekt.

Aktiviteter

Den dagliga verksamheten bedrivs i och utanför Aktivitetshuset. Aktiviteterna börjar ca kl 9.00 och avslutas ca kl 15.30, men anpassas efter den enskilde brukaren. Aktiviteterna anpassas efter varje persons individuella behov, förmåga och intressen.
Klädbanken – Här möter vi allmänheten då vi säljer begagnade barnkläder. 

Friskvård – Promenader, sinnesstimulering, varmbad, gymnastik och massage.
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Övrigt - Musikgrupper, bakning, motorikträning, data, klädsortering, pyssel, bingo, tipspromenader etc.
Gröna rummet

Det är ett rum för vila och avslappning, ett rum för alla våra sinnen. Rummet får nyttjas av alla, men vill man vara i enskildhet så har man möjlighet att boka rummet.

Habiliteringsersättning

Ersättning på 20 kronor utgår per arbetad dag till varje brukare.
Synpunkter och klagomål

Vi på Aktivitetshuset tycker att det är värdefullt att få ta del av Dina tankar, idéer och klagomål – det ger oss en chans att förbättra vår verksamhet. Om Du vill kan Du vara anonym. Det finns ett formulär som kan hämtas hos oss, enhetschefen eller på Älvsbyns kommuns hemsida.

Vi som arbetar på Aktivitetshuset är Sofie Harlin, Lena Enqvist, Erika Andersson och Carin Niska. Vår arbetsuppgift är att vara brukarens stöd till självständighet. 

Telefonnummer
Aktivitetshuset: 173 70

Enhetschef 
Christina Jansson 171 24
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