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Sommarutbildning 2017 för omvårdnadspersonal

Datum & tid
29, 30, 31 maj, 8 och 12 juni. Max antal: 15 deltagare per grupp. 
08.00- 12.00 Grundläggande omvårdnad
13.00- 16.00 Grundläggande förflyttningsteknik och vardagsrehabilitering .
Vecka 24, 1 timmes genomgång av test och delegering tillsammans med sjuksköterska.  Tiden för detta får kursdeltagarna i samband med grundläggande omvårdnadsutbildningen.
Lokal
Nybergas samlingslokal. 
Anmälan/Utbildningdag
Bokning till sommarutbildningen 29, 30, 31 maj, 8 och 12 juni sker via hemsidan timecenter.com/alvsbyndelegering. Länk finns på Älvsbyns kommuns hemsida, ”inloggning i personalsystem”. Under rubriken ”Sjuksköterskor/arbetsterapeuter/fysioterapeuter” under länken ”Tidsbokning för sommarutbildning”.  
Bokningen är öppen för anmälan. 
Bokning till uppsamlingsgrupp den 20/6 sker via mail till atsgssk@alvsbyn.se senast 15/6 av enhetschef för respektive enhet.
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Delegering
Innan du kommer på din bokade tid till sommarutbildning måste du utfört ett kunskapstest och skrivit ut utbildningsbevis som du skall ha med dig till sommarutbildningen.
Kunskapstestet utförs på Svenskt Demenscentrum, utbildningsportal, hittas även på Älvsbyns kommun hemsida under ”Inloggning i personalsystem”, ”Sjuksköterskor” länken ”Kunskapstest för delegering av läkemedel/insulin”. Du börjar med att registrera ett nytt konto på denna hemsida. Följ deras anvisningar för skapa ditt konto, när du gjort detta behöver du bekräfta ditt konto genom att följa länken som är skickad till din angivna e-postadress.
När du aktiverat ditt konto och loggat in på hemsidan, ska du välja ”Externa kurser>>”, Jobba säkert med läkemedel. Där ska du gå igenom samtliga punkter 1-4 samt kunskapstest. Är du utbildad undersköterska utför du även test för insulindelegering. När du gått igenom samtliga punkter ska denna sida skrivas ut, för att göra detta högerklickar du på hemsidan och väljer skriv ut. När du utfört alla punkter kommer en ny punkt fram som heter ”Diplom” upp, klicka upp denna och skriv ut detta. Ta med båda utskrivna dokumenten till din bokade sommarutbildning.
Utbildningsdagen
Utbildningsdagen innehåller  2 olika delar 
· Grundläggande omvårdnad samt ett kunskapsprov
· Grundläggande förflyttningsteknik och vardagsrehabilitering .
Vid utbildningstillfället får du en tid för själva delegeringen vecka 24. Detta sker på den enhet du börjar ditt vikariat. Genomgång av kunskapstestet genomförs och delegering sker.
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