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Intresseanmälan för timvikariat vid behov inom skolverksamheten
Letar du efter ett roligt och meningsfullt arbete där du har stor möjlighet att påverka dina arbetstider? Är du intresserad av frihet, flexibilitet och ett självständigt arbete? Vill du få utlopp för och utveckla hela din kompetens? Söker du ett smidigt sätt att kombinera arbete och studier? 

Vi söker följande yrkeskategorier för vikariat inom skolans verksamhetsområde i Älvsbyns Kommun. Arbetet avser timvikariat vid behov med möjlighet till längre vikariat. 
· Leg. lärare
· Leg. förskollärare

· Fritidspedagog

Arbetsuppgifter
Pedagogiskt arbete med barn enligt läroplanen.

Kvalifikationer
Examen och legitimation för respektive yrke. 
Har du en pågående utbildning i vilken du ännu ej avlagt examen eller erhållit din legitimation är det ett krav att du har erfarenhet av pedagogiskt arbete i barngrupper i olika åldrar. 

Du ska vara en god pedagog som tycker om att jobba med barn/elever. Det är viktigt att du är flexibel, positiv, engagerad, vara en god kommunikatör och har förmåga att skapa goda relationer till elever, föräldrar och kollegor.
Stor vikt läggs vid personlig lämplighet.

Lön

Individuell lönesättning tillämpas.
Anställningar sker löpande.
Allmänt
Vid en eventuell anställning behöver ett utdrag ur belastningsregistret uppvisas.
Anställningsvillkor enligt avtal. Kommunen strävar efter en jämn fördelning mellan kvinnor och män samt ökad mångfald inom alla yrkesområden.
Inför rekryteringsarbetet har Älvsbyns kommun tagit ställning till rekryteringskanaler och marknadsföring. Vi undanber oss därför bestämt kontakt med mediesäljare, rekryteringssajter och liknande.
Upplysningar om tjänsterna
Personaladministratör Jenny Sjögren, tfn 0929-171 54.
Fackliga representanter: nås via kommunens växel tfn 0929-170 00.
Du är välkommen med din intresseanmälan till Älvsbyns kommun, Bemanningsenheten att: Jenny Sjögren. Ansökningshandlingar laddas ner på www.alvsbyn.se – arbete och karriär – bemanningsenheten. 


