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Välkommen som sommarvikarie hos Socialförvaltningen - Älvsbyns kommun
Vi vill inbjuda dig som är sommarvikarie till en ”sommarutbildning för omvårdnadspersonal”.  Det finns fem utbildningstillfällen att välja mellan.
Delegeringsutbildningen sker digitalt och kommer att genomföras i Microsoft Teams. Du som ska genomgå utbildningen kan delta via din surfplatta eller dator, det fungerar även med smartphone men det kan vara svårt att se. Om du saknar teknisk utrustning hör av dig till din samordnare/enhetschef. Innan delegeringsutbildningen ska du ha gjort webbutbildningen jobba säkert med läkemedel: https://moodle.demenscentrum.se/moodle/login/index.php   Förflyttningsutbildningen genomförs teoretisk via film: www.alvsbyn.se/personalsida/verksamheter-i-kommunen/halso-och-sjukvard/kvalitet-och-sakerhet/forflyttningsteknik/ och praktiskt i visningsmiljön på fluxen. Skolgatan 23C.
UTBILDNINGSTILLFÄLLEN

24/5 kvällstid (13.00-19.00)
31/5 Dagtid (8.30-15.00)
1/6 Dagtid (8.30-15.00)
7/6 Dagtid (8.30-15.00)
8/6 Dagtid (8.30-15.00

PROGRAM 

Kl. 8.30-12.00 (16.00-19.00) Grundläggande omvårdnad/digitalt kunskapstest
Kl.13.00-15.00 Grundläggande förflyttningsteknik och vardagsrehabilitering
ANMÄLAN 

Bokning till sommarutbildningen sker via samordnare/enhetschef. Skicka med aktuell mailadress. Kontakta din samordnare/enhetschef i god tid om du inte kan delta.
INTRODUKTION PÅ ARBETSPLATS
Förutom sommarutbildningen behöver ni introduktion på den enhet ni ska vikariera. Vissa har detta med i ert schema, vissa är redan inbokade och för vissa återstår att boka in denna introduktion. För dig som inte har en inbokad introduktion, hör av dig till enhetschef så kan vi planera in detta så att det passar dig. 

MEDICINDELEGERING

Vecka 24 fysisk träff i mindre grupper i hemsjukvårdens lokaler:
1 timmes genomgång av test och delegering tillsammans med sjuksköterska. Tiden för detta får du i samband med grundläggande omvårdnadsutbildningen.  

Kontakt:
Telefonnummer Samordnare: (Fyll i aktuell info för enhet)
Telefonnummer Enhetschef: (Fyll i aktuell info för enhet)

Telefonnummer utbildningsdagen vid problem: 0929-172 71
VARMT VÄLKOMNA!
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